

栀子花香

◆谢英荣



回首

夏天，骄阳似火，栀子花开。

小时候，我最喜欢去外婆家的后院玩。后院有一树白色的花儿欢快地绽放，像一群小鸽子，甚是可爱。站在树下看，花儿好像在向我招手：“快来抓我们。”瞬间，朵朵小花便兜了个满怀，香味挥之不去。外婆管它叫栀子花。

每年五月，栀子花冒出枝头，宛若亭亭玉立的少女在翩翩起舞。晨风吹过，芳香四溢，外婆总会摘几朵栀子花丢在水缸里。飘浮在水中的花朵，就像一幅水墨画，美不胜收。午后，外婆坐在栀子树旁，一边晒太阳，一边纳鞋底。傍晚，她时常用新鲜的栀子花做菜。我最喜欢的是栀子花炒鸡蛋，清香脆嫩，至今回味无穷。吃完饭，我和小伙

伴飞速地跑到树下，数着一朵、两朵、三朵，满心欢喜。第二天上学时，我会摘一些栀子花带到学校，用它们与同学换彩笔。放学后，我们在栀子树旁画画、丢沙包、抓石子。如果玩累了，就在躺椅上睡，让花香伴我入梦。

一进六月，满树馥郁，栀子花的香味愈加浓郁，也到了割麦子的时候。走在田埂上，外婆一边牵着我的小手，一边摇着竹篮大声吆喝：“乡亲们，快过来，发栀子花喽！”大家头戴栀子花，有说有笑，麦田成了欢乐的海洋。这时，外婆会悄悄地走到我身旁，把栀子花别在我的纽扣上。那淡淡的花香宛如清泉流淌，使我心神振奋，忘却疲惫。我看看外

婆，又看看花，甜甜地笑了……

我的童年生活总是伴着栀子花的清香，当然也少不了外婆的宠爱。后来，我离开家乡，独自前往城市追寻梦想，舍不得后院的栀子花，舍不得村里的小伙伴，更舍不得慈祥的外婆。

离开家乡时，外婆送我一盆栀子花，希望我像栀子花一样快乐、坚强。那盆山村来的栀子花，跟着我穿梭于城市间。所到之处，都留下了浓郁

的香味。

窗外翠绿成荫，栀子花怒放。我的梦想也像栀子花那样爬上枝头，悄然绽放。我俯身凝视了一会儿栀子花，把它放在电脑桌旁。在阳光的照射下，栀子花被笼罩在一片金色中，那么和谐，那么美丽。

又是栀子花盛放的季节，淡淡的花香浓郁而持久，让人着迷，让人沉醉。花香阵阵萦绕心畔，花开在我人生的每一个幸福日子里。

红梅杏

◆刘斌武

家乡清涧的红梅杏熟了。站在山上看，一棵棵杏树长势喜人，一颗颗金黄的杏儿压弯了枝头，绿叶相伴，婀娜多姿。在陕北黄土高原上，在蓝天白云下，果农们忙着采摘红梅杏，露出了幸福的笑容。

走进果园，随手摘几颗杏，捧在手上，抚摸细看，色泽鲜艳，令人垂涎。掰开杏子，瓤如鸡蛋黄，品尝起来，香甜可口，柔软细腻，余味悠长。

杏比较娇贵，不同于其他水果，采摘时不能抱住树干往下摇，更不能拿竹竿敲打。因为杏皮薄，经不住碰撞，容易伤皮，出现破损，不好存放，影响长途运输。若要长途运送，就要掌握杏子的成熟度，一般是八九分成熟时就采摘。那样的杏皮稍硬，不易破烂，存放时间稍长些。总之，采摘的时候要特别小心，轻摘轻放，才能保持杏的完好。

杏树要有好的收成，必须管护到位。每年的春季，杏树要修剪、松土、施肥、打药、除草，每一项工作都不能缺少。果农们付出了辛勤的劳动，才能收获丰收的果实。

清涧位于陕北黄土高原，海拔较高，沟壑纵横，梁峁起伏。这里是黄河、无定河交汇处，属温带大陆性干旱气候，日照时间长，昼夜温差大，光照充足，具有独特的地理优势，是种植杏树的优生区。

近年来，清涧县通过组建工作专班和科技服务团队，优品种、提品质、塑品牌，大力推进红梅杏产业稳步发展。经过几年的大力栽培，全县红梅杏种植面积超过万亩，成为当地群众增收致富的产业。眼下，正是红梅杏成熟的时节，不少远道而来的游客、商户现场品尝、购买，有的客户直接在网上选购。果农们热情接待，现场采摘，在园内直接通过快递服务点发给全国各地的消费者。

遍山的绿，青翠欲滴，充满着勃勃生机。满树的红，娇艳如画，洋溢着欣喜的收获。红梅杏结“杏”福果，铺“杏”福路，让果农过上了幸福的日子。



秦岭山下鄠邑田野
万亩葡萄生机盎然
涝河滋养丰收在望
这是果农的向往

果农在葡萄园里
修剪、施肥、浇水
一串串绿色的“铃铛”
在藤蔓上快乐地摇响

每颗葡萄圆润透亮
闪烁着诱人的光芒
照亮了果农的笑脸
弥漫着醉人的芬芳

鄠邑葡萄熟了
果农唱着丰收的歌谣
摘下沉甸甸的果实
轻轻地放进纸箱
销往四面八方

该怎样形容彩虹横跨操场
操场上孩子们为何叽叽喳喳

该怎样表达朝霞照在晾衣绳上
穿校服的住校生如何追逐雀跃

国旗飘扬
值日生上课前带领同学吟诵

六年级的孩子尚无离别的惆怅
更多憧憬着美好的远方

那些花蕾还没有完全打开
时光，已预约了它的美好

菜园

菜园里，几个班的孩子
关注着这小小的长方形地块

学习闲暇时，总要和三五好友
在菜园里一样样挨个检阅过去

黄瓜长了不少，茄子终于开花了
西红柿结得太多，架子都受不了

四季豆和丝瓜开始牵藤蔓
茄子、辣椒却早早成熟了

孩子们在菜园里构建新的学堂
像蔬菜那样简单而平凡



美好

(外一首)

◆白怀岗

鄠邑葡萄熟了

◆白卫民

公园漫步

◆姜立德

团结运动公园在宝鸡市区渭河边。进入公园最好走的路径是渭河漫步道。步道两边全是树木，树木的间隙布满了灌木丛。这些灌木品种不好辨别，有人说是枸骨，有人说是相思子，后来我才知道是火棘。从远处看，灌木丛像一堵堵绿墙，保护着公园游人的安全。火棘是典型的观赏性植物，既能赏花，又能观果。开花时，微风吹过，碎小的白色花朵随风摇曳。结果时，火红、艳丽的小

豆豆挂上枝头，惹人喜爱。沿着橡胶步道走到一片空旷场地，四周种满了一种叫“蓝蝴蝶”的鸢尾花。这种花在秦岭山区比较常见，翘着尾巴，像极了披着蓝色羽毛的鸢尾。花海里只有鸢尾花，没有其他奇珍异草，一眼望去蓝色的“绒毯”向远处延伸，十分壮观。在鸢尾花海中间，矗立着一座标志性的欧式风车。

往西继续走，渭河边上有一座建造于二十世纪五六

十年代的大桥，桥梁是钢筋混凝土结构，看起来十分坚固。那里有一大片草地，前不久还是一块水洼地。最近，水洼地栽上了草皮，“逆袭”为大草地，放眼望去满目葱绿。绿油油的草坪犹如一块巨大的绿色地毯，给人带来舒适与宁静。

站在公园长堤上眺望，南面群山巍峨，莽莽苍苍，山峦逶迤，峻拔入云。山下的渭河，波光潋滟，蜿蜒千里。长长的围堤边，柳树长势很好，

垂下的万条“丝绦”随风飘摇。夕阳晚照，我喜欢走在阴凉处，顺手捡一根柳条，像风一样轻拂着路边的小草。

公园里的花很多，树也很多，但是我能记住的不多，能叫上名字的更少。夏季的公园最美，百花齐放，各有各的美，让人陶醉其中，流连忘返。沿着长堤走着，一缕清风袭来，公园里更显寂静。我伸伸懒腰坐在石凳上，望向远处万家灯火，感觉这个闹市边上的公园更美了。

蜻蜓飞

◆夏生荷

夏日，晒谷场上最常见到的便是蜻蜓，尤其是在傍晚。人忙着将谷物聚拢成堆，盖上草，以防止被夜里的露水或雨水打湿。蜻蜓呢，就围绕着晒谷场飞，一会儿落在谷堆上，像一架微缩版的飞机，一会儿又快速地飞到半空中，成了一个姿态轻盈的空中精灵。

天气越闷热，晒谷场上的蜻蜓就越多，一只又一只，多得根本数不过来。蜻蜓的到来，让在晒谷场上帮忙的孩子们也兴奋起来。赶啊，追啊，跟在蜻蜓后面奔跑，欢笑声不断。直到夜幕降临，听到母亲的呼唤声，孩子们才依依不舍地离开。

蜻蜓飞啊飞，飞在儿时夏日的记忆里。